



广聚共识筑伟业，同心同德显担当。3月10日，全国政协十四届三次会议圆满完成各项议程，在北京胜利闭幕。我们对大会的成功表示热烈祝贺！

这是一次凝心聚力、真抓实干、

团结奋进的大会。会议期间，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平等党和国家领导同志出席会议开幕会和闭幕会，看望了参加会议的委员并参加联组讨论，同委员们共商国是。广大政协委员听取和审议全国政协常委会工作报告和提案工作情况报告，列席十四届全国人大三次会议，听取并讨论政府工作报告以及其他有关报告，深入协商讨论，积极建言资政，取得丰硕议政成果。在“十四五”规划收官之年，大会汇聚了正能量、提振了精气神，充分彰显了我国全过程人民民主的制度优势和旺盛活力。

中国式现代化是全体人民的共同事业，也寄托着全体中华儿女的共同夙愿，凝结着几代人的共同奋斗。当前，强国建设已经展开壮美画卷并呈现出无比光明的前景。(下转第二版)

件，取得丰硕议政成果。全体政协委员高度评价过去一年以习近平同志为核心的党中央统揽全局、沉着应变，团结带领全党全国各族人民攻坚克难、砥砺奋进，顺利完成经济社会发展主要目标任务，推动中国式现代化取得新的重大成就；一致表示要深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，进一步坚定夺取新时代中国特色社会主义新胜利的决心和信心。

王沪宁表示，要毫不动摇坚持中国共产党的全面领导，坚持人民政协性质定位，坚持团结和民主两大主题，扎实做好凝聚人心、凝聚共识、凝聚智慧、凝聚力量工作，紧紧围绕推进中国式现代化履职尽责，切实发挥最广泛爱国统一战线组织的政治作用，更好发挥人民政协作为社会主义协商民主重要渠道和专门协商机构作用，不断提高政治协商、民主监督、参政议政水平，更好担负起把中共中央决策部署和对人民政协工作要求落实下去、把海内外中华儿女智慧和力量凝聚起来的政治责任。

王沪宁表示，让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，全面贯彻中共二十大和二十届二中、三中全会精神，勠力同心、团结奋进，为全面建设社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标，以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴而努力奋斗。

出席闭幕会的领导同志还有：马兴瑞、王毅、尹力、刘国中、李干杰、李书磊、李鸿忠、何卫东、何立峰、张又侠、张国清、陈文清、陈吉宁、陈敏尔、袁家军、黄坤明、刘金国、王小洪、王东明、肖捷、郑建邦、丁仲礼、郝明金、蔡达峰、何维、武维华、铁凝、彭清华、张庆伟、洛桑江村、雪克来提·扎克尔、吴政隆、谌贻琴、张军、应勇等。

中共中央、全国人大常委会、国务院有关部门负责同志列席闭幕会。外国驻华使节、海外华侨等应邀参加闭幕会。大会在雄壮的国歌声中闭幕。

# 全国政协十四届三次会议闭幕

## 习近平李强蔡奇丁薛祥李希韩正出席

### 王沪宁发表讲话



3月10日上午，中国人民政治协商会议第十四届全国委员会第三次会议在北京人民大会堂闭幕。这是习近平、李强、蔡奇、丁薛祥、李希、韩正在主席台就座。新华社记者 燕雁 摄

新华社北京3月10日电 中国人民政治协商会议第十四届全国委员会第三次会议圆满完成各项议程，10日上午在人民大会堂闭幕。会议号召，人民政协各参加单位和广大政协委员要更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的中共中央周围，发扬优良传统，担当政治责任，推动新时代人民政协事业不断发展，为推进中国式现代化作出新的更大贡献。

会议由全国政协主席王沪宁主持。全国政协副主席石泰峰、胡春华、沈跃跃、王勇、周强、帕巴拉·格列朗杰、何厚铨、梁振英、巴特尔、苏辉、邵鸿、高云龙、陈武、穆虹、咸辉、王东峰、姜信治、蒋作君、何报翔、王光谦、秦博勇、朱永新、杨震在主席台前排就座。

习近平、李强、蔡奇、丁薛祥、李希、韩正等在主席台就座。

上午9时，闭幕会开始。王沪宁宣布，中国人民政治协商会议第十四届全国委员会第三次会议应出席委员2154人，实到2082人，符合规定人数。

会议通过了政协第十四届全国委员会第三次会议关于常务委员会工作报告的决议、政协第十四届全国委员会第三次会议关于政协十四届二次会议以来提案工作情况报告的决议、政协第十四届全国委员会提案委员会关于政协十四届三次会议提案审查情况的报告、政协第十四届全国委员会第三次会议政治决议。

王沪宁在讲话中说，全国政协十四届三次会议是一次高举旗帜、凝心聚力、求真务实、团结奋进的大会，充分彰显了人民政协的显著政治优势，彰显了我国全过程人民民主的蓬勃生机活力。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平等党和国家领导同志出席大会开幕会和闭幕会，看望政协委员并参加联组讨论，同政协委员们共商国是。全体政协委员认真讨论政府工作报告和其他报告，认真审议政协常委会工作报告和提案工作情况报告等文

## 丁小强在壶关县调研文旅产业发展情况时强调

# 立足资源优势 突出特色精品

# 加快把文旅产业打造成战略性支柱产业

本报讯 记者解婷报道：3月9日，市委书记丁小强深入壶关县，专题调研文旅产业发展情况。他强调，要深入学习贯彻习近平总书记关于旅游发展的重要论述，充分发挥文旅资源富集优势，树牢精品意识，突出自身特色，持续丰富文旅产品供给，优化功能服务，激发文旅消费潜能，加快把文旅产业打造成战略性支柱产业。市委常委、宣传部部长孙刘琳参加。

在太行山大峡谷八泉峡、红豆峡、青龙峡景区，丁小强边走边看，与景区相关负责人深入交流，详细了解景区规划建设、运营管理、游客接待、服务

保障、特种设备运行等情况，强调要积极探索山水人文资源，大力发展康养游、研学游等特色精品路线，谋划更多文化展示、旅游观光、文艺演出、休闲体验等项目，进一步提升景区吸引力，打造高质量旅游景区；扎实做好周边环境整治和风貌提升，积极完善基础设施和旅游综合配套服务设施，不断提升旅游服务功能和水平，切实提高游客的体验感和舒适度。在大峡谷镇大河村，丁小强沿村道一路步行，实地察看古驿道、古民居、古驿站等保护利用情况，强调要深入挖掘传统村落和古民居、古建筑历史文化内涵，修缮改

造古宅民居，有效盘活闲置农房，更好彰显历史风味，积极探索农文旅深度融合发展模式，把资源变资产，持续壮大集体经济，为推进乡村全面振兴注入强劲动能。

调研中，丁小强强调，推动文旅产业全链条提质升级，是推动高质量发展的重要引擎，是更好服务美好生活的重要载体。要坚持规划引领，站位全局、放宽视野，立足当前、着眼长远，统筹考虑功能分区、基础设施、业态布局、供需衔接等，科学编制完善规划设计方案，弹性“留白”布局，做好文旅深度融合大文章。要用好优质文旅资

源，放大特色优势，不断完善公共服务基础设施，着力抓好景区景点提档升级，精心打造旅游“爆点”和网红打卡地。要深度挖掘市民游客多样化、多层次物质精神文化需求，持续完善“吃住行游购娱”全链条，因地制宜打造多元化文旅消费新场景、新业态、新模式，全方位提升服务保障水平，让游客乐意来、留得住、愿消费、体验好。要切实筑牢安全底线，强化设施设备、食品安全、道路交通等安全监管，进一步规范市场秩序，营造放心安心舒心的出游环境，不断提升长治旅游美誉度和游客满意度。

## 长治奋进者

### 潞州区市容环卫清掏队员赵元明

# 34年坚守 换万家岁月“净”好

□ 本报记者 牛惠

3月5日，潞州区东大街五环路路口。见到赵元明时，他正在忙碌着。戴上手套，拿起铁钩，打开污水管道上的井盖，扭身从吸污车上取下一根长达八九米的吸污塑料管，将其伸到管道底部。启动车上的抽泵，等待污物被抽吸干净，再用水将管子与井口四周冲洗干净，前往下一个作业点……

34年来，潞州区市容环境卫生管理中心清掏队员赵元明就是这样，在一次次反复掀、探、抽、冲的动作中，畅通着城市的地下“经脉”。

每天，我们的城市都会产生不少生产和生活污水，这些污水中夹杂着垃圾、泥土流进地下排水管网。长时间淤积，会阻塞管网，导致排水不畅，必须定期清理。赵元明作为疏通队伍中的一

员，整日奋战于污水管道之间，他用行动诠释着“脏我一身，舒心万家”。

“清掏工作劳动强度高，环境十分艰苦，人员流动性比较大，但赵师傅几十年如一日，勤勤恳恳，坚守岗位。”队长王宁对赵元明这样评价。

1991年，20岁的赵元明来到清掏队，跟着师傅们推着平车、提着粪桶，穿梭在大街小巷，清理下水道、旱厕。“那时候没有如今先进的设备，很多巷子特别窄，清掏工作几乎全靠人工，一天下来身上的味道非常刺鼻。”赵元明回忆。

面对工作的脏累、危险，面对朋友的渐渐疏远，他的内心也曾动摇过，但这份动摇了很快消弭散尽。

那是一个夏天，他和同事们在学校开展清掏工作，因为担心臭味让孩子们不适，大家便加紧作业。高温下，满脸的汗水顺着脖子往下流，浸透了工

作服。到了课间，有孩子们路过，让他惊讶的是，孩子们不仅没有嫌弃，反而冲他们大声喊：“叔叔，你们辛苦了！”

“当时，心软得一塌糊涂，眼泪一下子就出来了……”赵元明说，那一刻，他觉得自己所做的一切都是值得的。

回家后，他把这件事告诉了父亲，父亲意味深长地说：“每份工作都有它的意义，再苦再累都需要有人干，只要你用心去做，总会得到认可。”

孩子们的尊重、父亲的教导，让赵元明下定决心，不仅要干，还要干好！

那天起，他以全新的精神面貌投入到清掏工作中。无论是烈日炎炎的夏日，还是寒风凛冽的冬天，只要接到任务，赵元明总是第一时间赶到现场。

管道堵塞，他不顾脏臭，绑上安全绳，毫不犹豫地下到狭窄的管道底部，用铁锹一点点地将杂物清理干净。

节假日，他主动请缨，坚守在工作岗位，及时处理突发情况。

多年的清掏工作，让赵元明对城市的污水管道系统了如指掌。他清楚地记得每一条污水管道的走向，每一个井盖的位置，以及周边住户的情况。

“赵师傅是我们的‘定海神针’，有他在，我们安心。”队员们说。

“我们有赵师傅的联系方式，有需要能随时联系他。”居民们说。

……

34年来，赵元明的工作服磨破了一件又一件，清掏工具更新了一代又一代，他的头发开始花白，手上的茧也越来越厚，但他坚守岗位的心始终如一。

环卫标兵、2023年感动长治人物、第八届长治道德模范……赵元明以朴实无华的举动，在平凡岗位上践行着时代精神，诠释着生命的价值。

### 导读 >>

## 为中国式现代化贡献法治力量

### ——从全国两会看法治中国建设新进展

(详见第四版)

### 聚焦项目建设

## 威远门路公交车站改移及交通优化工程开工

本报讯 记者刘晓荣 见习记者韩涛报道：拆除绿化分隔带、撤销路口驻足岛、迁移原有公交站……3月8日，潞州区威远门路公交车站改移及交通优化工程正式开工，工人配合机械24小时昼夜施工，力争15天时间完成建设任务，更好提升市民出行体验。

随着人口的增长，市民对城市基础设施和公共服务的需求日益增加。为切实回应市民对优化威远门路公交站台设置，提升道路通行能力的诉求，市委、市政府在充分倾听市民意见、广泛征集各方建议之后，科学制定改造方案，启动威远门路公交车站改移及交通优化工程。该工程南起五一街，北至北环街，全长5公里，涉及16个公交站，按照“消除隐患、缓解拥堵、适度改造、保障路权、节约投资”的原则，主要对沿线公交车站进行分类迁移、合理撤并，变更为港湾式站点，同时因地制宜恢复绿化带，方便市民乘坐公共交通，实现道路中间双向四车道的连续顺畅。“威远门路车流量越来越大，机动车道中间的公交车停靠站、行人驻足岛等，逐渐成为交通运行的‘梗阻’，机动车流不顺畅，高峰期极易出现交通拥堵、通行缓慢等问题。”市市政管理中心工作人员介绍，通过此次微改造，将进一步释放路口空间，消除安全隐患，提升道路通行能力，提高市民的出行满意度。

记者在威远门路税务大厦门口看到，原有公交站台的位置已经成为平整的沥青路面，工人们正在进行新公交站台的建设。看着热热闹闹的施工景象，商户李长江笑着说：“机动车道变宽了，公交站台挪了位置，市民坐公交更加安全方便，市委、市政府的举措让老百姓感受到实实在在的幸福。”据了解，目前全线16处公交台站的改移和交通优化作业全面铺开，经过施工单位争分夺秒的建设，已经完成总工程量的25%。市政部门表示将全力以赴推进项目实施，确保按时保质保量完成建设任务，让市民共享高效便捷的城市交通出行环境。

## 干在实处 走在前列 开创长治高质量发展新局面

## 以“绣花功夫”织就幸福民生画卷

(详见第二版)